

Приложение к газете

Ведомости

Законодательного Собрания Новосибирской области

**ОТМЕЧАЕМ
ЮБИЛЕИ****ИЗУЧАЕМ
ИСТОРИЮ****СТРОИМ
БУДУЩЕЕ****ОТКРЫВАЕМ
НОВОЕ**

► 6-17

► 22-23

► 18-19

► 24-25



SAVILE HOUSE

ПОРТНОВСКИЙ ДОМ В НОВОСИБИРСКЕ

Английские портновские традиции с легендарной лондонской SAVILE ROW

SCABAL
A PASSION FOR CLOTH

LOUIS PURPLE
TAILORING WITH STYLE

THE BESPOKE CLUB
LONDON

Любим шить на фигуры, отличные от стандартных



Индивидуальный пошив мужских и женских костюмов, пальто, смокингов, фраков



Индивидуальный пошив мужских, женских, подростковых сорочек



Индивидуальный пошив джинсов



Индивидуальный заказ обуви и аксессуаров



Заказ отреза ткани по каталогам



ЗАКАЗЫ ОТШИВАЮТСЯ
НА ЕВРОПЕЙСКИХ ФАБРИКАХ



www.savilehousensk.com



ул. Ленина, 21



8 (383) 331 05 44

Вместе к новым высотам



**Андрей ТРАВНИКОВ, губернатор
Новосибирской области**

Уважаемые земляки, жители районов Новосибирской области, отмечающих в 2019 году юбилеи!

В этом году 80-летие со дня основания отмечает Новосибирский район. Ещё более весомую дату — 95-летие — празднуют сразу девять районов: Каргатский, Колыванский, Коченёвский, Кочкивский, Купинский, Масляниковский, Сузунский, Черепановский, Чулымский.

Примите самые искренние поздравления со знаковыми для всех вас событиями — юбилеями ваших районов, вашей малой родины! Минувшие десятилетия — это жизнь и труд нескольких поколений наших земляков. В эти годы уместились многие ратные и трудовые подвиги нашего народа: развитие сельского хозяйства и освоение целинных земель, испытание Великой Отечественной войны на фронте и в тылу, покорение космоса, укрепление научно-производственного потенциала нашей страны.

Сегодня наша главная задача — поднимать уровень жизни на селе, делать уютными малые города. Во всех сферах — повышать уровень комфорта, благополучия и привлекательности деревенской и городской жизни. Правительство Новосибирской области уделяет этой работе самое пристальное внимание, реализуя много проектов, направленных на развития села. В наших силах — значительно улучшить социаль-

но-экономическую инфраструктуру в муниципальных образованиях. Именно из уровня комфорта, из широкого выбора для приложения трудовых сил и для досуга складывается тот уклад жизни, благодаря которому людям хочется оставаться на своей родной земле, жить и работать, рожать детей и укреплять благополучие своих семей.

Дорогие друзья! Основные торжества в большинстве районов-юбиляров придется на сентябрь — время сбора урожая, в пору подведения первых итогов сельскохозяйственного сезона. Уверен, совместными усилиями мы сможем добиться самых высоких результатов.

От имени Правительства Новосибирской области желаю вам, вашим родным и близким здоровья, счастья, спокойствия, благополучия и уверенности в завтрашнем дне и в светлом будущем вашей малой родины!

С праздником! С юбилеем родных районов!

Сильные и самобытные



**Андрей ШИМКИВ, председатель
Законодательного собрания
Новосибирской области**

**Дорогие друзья!
Уважаемые земляки!**

Сразу в нескольких районах нашей родной области отмечают в этом году юбилейные даты. В каждом из них — своя экономика и географические особенности, свои тра-

диции и обычаи, свои точки роста, свои передовики.

Но именно из этих, особенных и дорогих для каждого района страниц истории сложилась общая биография Новосибирской области. Буквально два года назад мы все вместе отмечали её 80-летний юбилей и, наверное, не совсем заслуженно обошли стороной тот факт, что свои биографические метрики в районах начали писать намного раньше появления нового региона на карте страны.

Благодаря тому, что когда-то область объединила в своих границах сильные, самодостаточные территории, самобытные идеи и технологии, уникальные природные ресурсы и возможности, а главное — сильных духом и характером людей, мы стали сегодня известным и уважаемым во всём мире регионом.

Далеко за его пределами знают не только искитимские антрациты и

ленточные сибирские боры, не только уникальные природные источники и памятники исторического и культурного наследия, но и первую очередь имена тех, кого мы с гордостью называем нашими земляками — колыванцев и маслянинцев, сузунцев и коченёвцев. Настоящих новосибирцев! Настоящих сибиряков!

Любовь к родному краю, знание его истории — основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества, — говорил Дмитрий Сергеевич Лихачёв.

И я искренне, от имени своих коллег, депутатов Законодательного собрания, и от себя лично хочу поблагодарить вас за любовь и служение родному краю и поздравить с наступающими юбилеями! Пусть в каждом доме, в каждой семье каждого района нашей области будут благополучие и счастье!



Красота рядом

Газета «Ведомости Законодательного собрания НСО» и сайт ведомостинсо.рф объявляют фотоконкурс «ТОП-100 достопримечательностей Новосибирской области».

Сфотографируйте самые интересные места в тех районах области, где вы живёте или окажетесь как турист, и поделитесь своими снимками с нами. Принимаются горизонтальные фотографии (не более 3 фото от одного участника). Обязательно укажите, какое место изображено на фото. Присылайте работы на электронную почту rz_7@mail.ru с темой «фотоконкурс». Укажите контактный телефон и ФИО.

Снимки принимаются с 20 июня по 12 августа включительно. С 13 по 23 августа пройдёт открытое голосование на сайте ведомостинсо.рф, победителями станут авторы фотографий, набравших наибольшее количество голосов. Подведение итогов и награждение победителей – 27 августа. Телефон: (383) 223-26-48.

Помощь на лету

Возможности оказания жителям области медико-санитарной помощи расширяются — в начале июня в рамках нацпроекта «Здравоохранение» в регион прибыл вертолёт санитарной авиации.

Уже в ближайшее время он сможет начать вылеты для максимального оперативного оказания медицинской помощи жителям самых отдалённых уголков области. Вертолёт Ми-8 полностью оснащён современным оборудованием для диагностики и оказания медицинской помощи во время полёта.

Фельдшер едет, едет...

В области продолжается развитие системы стационарных и мобильных ФАПов.

В 2019 году должны открыться 27 ФАПов, которые будут обслуживать почти 13 тысяч жителей региона. За два последних года введены в эксплуатацию 23 новых ФАПа. В конце мая открылся ФАП в селе Новая Кулунда Чистоозёрного района, чуть ранее начали работу ФАПы в деревнях Жеребцово Новосибирского района, Моховое Чановского района, Александровка Маслянинского района.

В Колыванском районе принимает пациентов первый в регионе передвижной медицинский комплекс на базе тягача «КамАЗ», а в Куйбышевском, Барабинском, Кыштовском и Северном районах — мобильный ФАП на базе автобуса ПАЗ, позволяющий оказывать первичную медико-санитарную помощь в отдалённых и труднодоступных населённых пунктах, где проживает менее 100 человек.



ТРАДИЦИИ

В области проходит региональный конкурс событийного туризма «Сибирский тракт».

Старт конкурса дан 25 апреля в селе Неудачино Татарского района, где при участии Российско-немецкого дома реализуется проект «Путешествие по Малой Германии». Цель проекта — привлечение внимания туристов к культурному наследию села Неудачино, где можно познакомиться с традициями и бытом российских немцев.



Следующей точкой на карте «Сибирского тракта» стал Музей живой старины «Алексеевская слобода». Это дом-музей старинной культуры и быта русского народа в селе Алексеевка Новосибирского района, представляющий интерактивную экскурсию «Погружение в старину». Проект рассчитан на семьи и даёт возможность прикоснуться к традиционному крестьянскому укладу — прожить целый день как сибирские крестьяне: в старинной избе, где надо приготовить обед в русской печке, соткать на ткацком станке коврик, намолоть муку на жерновах, наколоть дрова, растопить самовар и даже поиграть в бирюльки.

Планируется, что до ноября 2019 года «Сибирский тракт» пройдёт практически через всю Новосибирскую область.

ДЕМОГРАФИЯ

Более двух тысяч новых мест в детских садах появятся в Новосибирской области.

В рамках нацпроекта «Демография» до конца года у нас появятся 12 детских садов. В Новосибирске, Краснообске, Кольцово, Бердске, Оби и в Каргатском районе откроются 2 110 новых мест для дошколья, в том числе 765 — в ясельных группах. На строительство этих объектов в 2019 году предусмотрено финансирование порядка 1,8 млрд рублей, из них около 500 млн рублей — средства федерального бюджета, более 1,2 млрд рублей — областного.

Будем сотрудничать

ЭКОНОМИКА



С 6 по 8 июня делегация Новосибирской области работала на Петербургском Международном экономическом форуме.

На форуме губернатор Андрей Травников подписал несколько соглашений, первым стало соглашение с АО «Ситроникс». Стороны будут сотрудничать по реализации проектов «Умный город», «Безопасный город» и развертыванию на территории области высокоскоростного интернета. Первые пилотные проекты будут запущены уже в этом году. Также в нашей области появится индустриальный парк на площадке ПАО «НЗХК». «Дорожная карта» по реализации проекта была подписана с АО «ТВЭЛ».

Ещё одно соглашение – с группой компаний «Алютех». Оно предполагает строительство к 2022 году производственно-логистического комплекса, где будут производиться промышленные и гаражные секционные ворота, въездные, роллетные системы и перегрузочное оборудование. Кроме того, в области построят узловой мультимодальный транспортно-логистический центр. Его ядром станет контейнерный терминал, где одновременно будут обслуживать несколько полносоставных контейнерных поездов. Первая очередь будет введена в 2021 году.

КАДРЫ

Плюс гранты

Фермерам и сельхозкооперативам поможет центр компетенций.

Он создаётся на базе «Агентства инвестиционного развития Новосибирской области» и будет вести информационную и просветительскую работу, предоставлять консультационную помощь и сопровождать деятельность сельхозпроизводителей в различных сферах, включая ветеринарное, зоотехническое, агрономическое, технологическое, бухгалтерское, юридическое обслуживание. Предполагается, что создание центра поможет увеличить число вовлечённых в малое и среднее предпринимательство в сельском хозяйстве.

Наряду с открытием центров компетенций проект «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации» предусматривает выделение грантов до 3 млн рублей на создание и развитие крестьянско-фермерских хозяйств «Агростартап» и субсидий для сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

ПРИРОДА

Во взрослую жизнь

В Сузунском районе выпустили на волю годовалого лосёнка из зоопарка.

В Сузунский государственный природный заказник малыша привезли в специальном контейнере сотрудники областного минприроды и Новосибирского зоопарка. Сообщается, что лоси-родители – пapa Прохор и mama Ариша – «проводили своего сына без тревоги». После долгой дороги лосёнок сначала в лес не рвался, но потом природный инстинкт взял верх и он пошёл осваивать новую среду обитания. Теперь за ним будут наблюдать егеря.

Сузунский заказник – самый большой в НСО. В бору водятся косули, рыси, лисицы, барсуки, белки и горностаи. По словам егерей, в заказнике сородичей лосёнка очень много. Для них оборудованы специальные кормушки и солонцы. Лесоводы и охотоведы надеются, что лосёнок быстро обживётся, и через два-три года от него ждут молодое сильное потомство.

Аудитория – коровник

Уникальный обучающий проект «Школа животноводства» начал работу в Маслянинском районе.

В современном хозяйстве недостаточно иметь качественное доильное оборудование, хороший скот и высокотехнологичные коровники – надо ещё уметь правильно с этим работать, уверены организаторы проекта. «Школа животноводства» на базе животноводческого комплекса «Сибирская Нива» предназначена на практике научить слушателей современным животноводческим технологиям. Участники сибирского потока «Школы животноводства» – студенты-пятикурсанки аграрных вузов. Они



должны познакомиться со всеми применяемыми технологиями и научиться эффективно их использовать. Интенсивный формат обучения предполагает полное погружение по ряду тематических направлений, основные из них – ветеринария и зоотехния.

В «Сибирской ниве» к вопросам подготовки и развития кадров относятся с большим вниманием. Здесь действует несколько образовательных программ. Только в 2018 году производственную практику на предприятиях прошли более тысячи студентов. Практикантом оплачивается проезд, проживание, питание, выдаётся фирменная спецодежда и премии за хорошую работу.

Есть чем гордиться

Коченёвский район — один из «ветеранов» нашего региона. В 2019 году ему исполняется 95 лет — постановление Сибревкома о его формировании в составе Новониколаевского уезда Новониколаевской губернии было издано 12 сентября 1924 года. С чем подошёл район к этой знаковой дате? Рассказывает глава Коченёвского района Андрей НОВОТОРЖЕНЦЕВ.

— Андрей Семёнович, как бы вы охарактеризовали нынешнюю экономическую ситуацию в районе?

— Как стабильную, с тенденцией к росту, чему во многом способствует то, что экономика района является многоотраслевой. Динамично развиваются промышленность, сельское хозяйство, торговля, рынок услуг. Всё это гарантирует стабильное увеличение доходов. В 2018 году в наш консолидированный бюджет поступило более полутора миллиардов рублей, из них 353 миллиона — собственные доходы. Валовой муниципальный продукт составил 33,7 миллиарда рублей — это 111 процентов к уровню 2017 года. Общий объём инвестиций в основной капитал составил 2,8 миллиарда рублей.

— Какие направления производства отметите особо?

— Конечно, необходимо назвать предприятие «ВПК-Ойл» — единственный в области нефтеперерабатывающий завод. В 2018 году НПЗ переработал более 800 тысяч тонн нефти — это 160 процентов к уровню 2014 года.

Более 50 наименований продукции выпускает «Новосибирская металлообрабатывающая компания» — это высокотехнологичное производство с отлично отложенными процессами. Его продукция — отопительные котлы, печи, мангалы, грили, теплицы — пользуется огромной популярностью.

Сильные позиции занимает район в производстве сельхозпродукции. Две наши птицефабрики — Коченёв-

ская и Чикская — производят десятки наименований товаров, их торговые марки известны далеко за пределами области. Есть у нас хорошие производители молока и молочных продуктов, хлебобулочных и кондитерских изделий. Любители пива знают и ценят изготавливаемые у нас марки этого пенного напитка. Предмет нашей гордости — минеральная лечебно-столовая вода «Дупленская», которую добывает и разливает компания «Ича-IV-М». Высокое качество воды не раз подтверждалось на российских и международных ярмарках и конкурсах. Можно назвать еще немало наших производителей.

— Какую роль в экономике района играет сельское хозяйство?

— Огромную роль. По итогам 2018 года объём производства в аграрном секторе составил 7,5 миллиарда рублей. Сохранять устойчивую динамику помогает государство — в прошлом году финансовая поддержка из бюджетов всех уровней составила 149 миллионов рублей. Несмотря на холодную, дождливую весну и непростые условия уборочной, урожайность зерновых в 2018 году составила 23,6 центнера с гектара — это рекорд для Коченёвского района. В прошлом году в животноводстве район впервые за всю историю добился показателя 5 117 килограммов на одну фуражную корову. Самое крупное предприятие,



занимающееся животноводством и динамично развивающееся, — ООО «Раздольное», где содержится 1 760 дойных коров. Кроме того, в хозяйствах района идёт планомерная работа по техническому перевооружению, обновлению парка техники. Так что сельское хозяйство — это наша базовая, приоритетная отрасль.

— Какие новые социальные объекты появились в районе или появятся в ближайшее время?

— Из областного бюджета нам выделены средства на начало строительства пристройки к Чикской школе №7 на 270 мест, это поможет сократить число детей, которые учатся во вторую смену, хотя эта проблема по-прежнему остаётся сложной. В 2018 году были капитально отремонтированы детское и инфекционное отделения Центральной районной больницы, Дупленская врачебная амбулатория. Чикский врачебный участок получил автомобиль скорой помощи. Начал работу долгожданный фельдшерско-акушерский пункт в посёлке Речник. В текущем году планируется строительство ФАПа в селе Овчинниково. Одним из важных событий минувшего года стал ввод в эксплуатацию культурно-досугового центра «Гармония» в селе Прокудское.

— Что бы вы хотели сказать своим землякам в преддверии знаковой даты?

— Ощущение благополучия и душевного комфорта возникает у человека, когда он уверен в своём будущем и будущем своих детей. Достичь этого невозможно, если не слышать людей и не видеть их заботы и проблемы. Я поздравляю всех коченёвцев с 95-летием района, благодарю всех его жителей за понимание, доверие и активное участие в развитии нашей территории. Пусть крепким будет ваше здоровье, добрыми будут дела, мир и покой царят в каждой семье, а удача сопутствует каждому из вас! *





Кочковский район был образован почти 95 лет назад, 12 сентября 1924 года, на базе Решётовской, Кочковской и Жуланской волостей. В 1963 году ненадолго был присоединён к Доволенскому району, в 1965-м вновь обрёл самостоятельность. Как район живёт сегодня? С какими проблемами сталкивается и как их решает? Отвечает глава администрации Кочковского района Пётр ШИЛИН.

— Пётр Александрович, каким стал для района 2018 год? Всё ли намеченное удалось исполнить?

— Радует, что мы получили позитивные показатели по исполнению бюджета: доходы составили 100 процентов к плану. Бюджет Кочковского района традиционно не обременён долговыми обязательствами — работа учреждений строится таким образом, чтобы на конец финансового года исключить наличие просроченной кредиторской задолженности перед поставщиками товаров, работ и услуг. Нам удаётся проводить взвешенную политику по обеспечению сбалансированности бюджета, ритмично финансировать все расходы. Немало внимания уделяется укреплению доходной базы бюджета, повышению собираемости налогов и снижению уровня недоимки. В 2018 году собираемость собственных доходов составила более 104 процентов к плану, а недоимка снизилась почти на три процента.

Помогло укрепить доходную часть и решение о замене части выделяемых району дотаций на дополнитель-



ЭТО ТОЛЬКО НАЧАЛО

ный норматив отчислений от НДФЛ — в результате бюджет района дополнительно получил 110 тысяч рублей.

— Как прошёл этот год аграрный комплекс района?

— Год был трудным, погода сильно осложнила и посевную, и уборочную кампании. Тем не менее объём произведённой сельхозпродукции составил более двух миллионов рублей, а по урожайности зерновых мы вошли в первую десятку по области. Район получил около 60 миллионов рублей бюджетной поддержки, средства пошли на компенсацию затрат по приобретению техники, поддержку сельхозпроизводителей, улучшение жилищных условий сельчан. В отрасль продолжают идти инвестиции: в 2018 году привлечено 51,8 миллиона рублей.

— А в другие отрасли инвестиции идут?

— 2018 год стал удачным с точки зрения привлечения инвестиций в сферу жилищно-коммунального хозяйства, в основном это средства госкорпорации «Фонд содействия реформированию ЖКХ» и областного бюджета. Это позволило начать строительство новых объектов и своевременно подготовиться к отопительному сезону 2018–2019 годов. На эти средства были капитально отремонтированы или заменены теплотрассы, котлы в котельных, бурятся и запускаются в эксплуатацию новые скважины, устанавливаются станции водоочистки.

В дорожное строительство в 2018 году в рамках госпрограммы развития автодорог с учётом софинансирования муниципальных бюджетов

вложено 74,3 миллиона рублей. Работы велись во всех десяти муниципальных образованиях района, отремонтировано несколько километров улиц. В числе других бюджетных инвестиций, на долю которых в целом по району приходится почти 83 процента всех капитальных вложений, — средства, затраченные на капремонт учреждений бюджетной сферы. В рамках госпрограммы по развитию образования в нескольких детских учреждениях заменены окна и кровли, проведён капитальный и текущий ремонт. В целом в 2018 году общий объём инвестиций составил около 342 миллионов рублей.

— Насколько активно сами кочковцы участвуют в жизни района?

— Я с удовольствием хотел бы отметить работу наших ТОСов. В 2018 году работа 11 ТОСов района была отмечена победами в конкурсе на получение специальных грантов. Победителями стали шесть проектов, которые в течение года были реализованы в полном объёме. Это только начало нашей большой совместной работы. Реальную роль играет созданный в 2017 году Общественный совет Кочковского района. Активную позицию занимают ветеранская организация и организация инвалидов. По их инициативе были получены гранты на установку памятника Героям Социалистического Труда в селе Кочки, выигран грант на создание уголка боевой славы в музее Кочковской школы.

Я хотел бы поздравить всех жителей с 95-летием нашего района. Я знаю своих земляков как трудолюбивых, открытых людей, любящих свою родину и готовых трудиться на её благо. Уверен, что все вместе мы сделаем наш любимый район ещё лучше! *

В приоритете – люди

Новосибирский район – «заглавный» в области не только по названию. По многим показателям среди сельских районов он безусловный лидер: самая большая численность населения, самый большой бюджет... А в этом году он ещё и юбиляр: Новосибирскому району исполняется 80 лет. Немногим более года из этого срока район возглавляет Александр СОБОЛЕВСКИЙ.

— Александр Александрович, если бы перед вами стояла цель определить «Топ-3» главных мероприятий в Новосибирском районе в 2019 году, какие вы бы назвали?

— Самое главное событие, конечно, юбилей района. И хотя постановление о его создании было принято в июне, отмечать 80-летие мы будем в августе, чтобы оно стало массовым праздником на уровне всех поселений, не только районного центра. Мы ждём даже иностранные делегации — у нас есть два города-побратима в Германии и Китае.

А по поводу других событий надо иметь в виду, что в приоритете у нас была и остаётся социальная сфера. Хотим мы того или нет, но более 70 процентов районного бюджета идёт именно туда. В социальной сфере мы должны сдвинуть с мёртвой точки два объекта. В Ярковском сельсовете 14 лет не могут построить Дом культуры. Мы нашли неординарное решение, договорились с тремя областными министерствами — культуры, строительства и финансов, — что со следующего года этот объект войдёт в региональную программу. И ещё один Дом культуры начнём реконструировать в Морском сельсовете: он тоже долгое время был заморожен и его тоже удалось включить в программу. На эти два объекта надо 195 миллионов рублей, но район такую сумму не потянет, поэтому действуем через механизмы госпрограмм и бюджетного софинансирования «район — поселение». Мы начинаем, а потом подключаются источники из других уровней бюджета. В некоторых сельсоветах у нас нет даже подходящих земельных участков для строительства объектов культуры и спорта, но мы договорились с минкультом, что нам пре-



доставят быстровозводимые типовые проекты на 100–300 мест, и по мере готовности инфраструктуры и наличия средств будем их возводить.

Третья наша проблема — сфера образования. Район прирастает населением, к 2030 году мы должны достичь уровня 170 тысяч жителей. Проблем с обеспечением учреждениями для детей от 3 до 7 лет у нас нет — её мы закрыли, теперь работаем над новой подпрограммой по созданию мест для детей от года до трёх. Вместе с нашими депутатами заксобрания в этом году добились начала строительства двух школ — в Краснообске и посёлке Восход Каменского сельсовета. Путём реконструкции и строительства новых школ мы постепенно уходим от учёбы в две смены, хотя некоторые школы у нас всё ещё перегружены. Есть примеры и привлечения частных инвестиций в социальную сферу: на встрече у министра образования региона Сергея Федорчука с инвестором, который строит микрорайон «Пригородные просторы-2», мы договорились, что на своём участке этот застройщик возведёт школу, которая не вошла в областную программу строительства школ на 2019–2021 годы. При этом инвестор предложил построить такую школу, равной которой нет нигде в России по оснащению и — на 1 775 мест. Сейчас совместно с экспертами, общественностью, депутатским корпусом анализируем перспективы её заполняемости.

— А есть ли у района такая проблема, которую можно назвать вашей основной головной и сердечной болью и которую так просто совещаниями не решить?

— Про любые отдельные объекты такого сказать нельзя: какими ни были бы сложными ситуации, по ним мы видим алгоритм и механизм решения. А вот как в перспективе сохранить стабильность сельскохозяйственной отрасли и её объём, я пока не знаю. Большая часть земель, которые обрабатывают наши сельхозпроизводители, находится у них в собственности, меньшая часть — в аренде. Но поскольку Новосибирск расширяется, часть земель сельхозназначения уходит из оборота. Это и есть наша самая большая проблема. Уход земель — это и уход кормовой базы, как следствие — мы теряем наше животноводство. Пример: в прошлом году вместе с сельхозугодьями потеряли племенное хозяйство ЗАО «Пашинское», где был лучший в районе высокопродуктивный скот, 400 голов с хорошим качеством молока. А между тем получить статус



Новосибирский район: 2018 год

- ▶ Привлечено инвестиций 103% к уровню прошлого года – 27 миллиардов рублей.
- ▶ Реализовано 9 инвестиционных проектов, что позволило создать более 380 новых рабочих мест.
- ▶ Введено 398,8 тысячи квадратных метров жилья, в том числе индивидуального – 304,6 тысячи квадратных метров.
- ▶ Ввод жилых домов к уровню прошлого года составил 103%, по Новосибирской области – 100,7%.
- ▶ Заработка плата по всем категориям организаций, учреждений, предприятий возросла на 3 тысячи рублей и составила 33,5 тысячи рублей в месяц, темп роста зарплаты – 108,7%.



племенного хозяйства очень непросто. Потерянное поголовье мы, конечно, восстановим — частью в этом году, частью в следующем, — но мы не можем гарантировать, что на этом у нас всё стабилизируется.

В то же время есть и положительные примеры: я рад, что удалось привлечь инвестора, который делает большие инвестиционные вложения в ЗАО «Толмачёвское», реконструкция Толмачёвского животноводческого комплекса идёт полным ходом. Нет сомнений в его завершении, но это пока единичный пример инвестирования именно в сельскохозяйственное производство.

— Как выстраивается ваша работа с депутатами заксобрания?

— Мы общаемся на регулярной основе. И Глеб Поповцев, и Олег Подойма, и Игорь Гришунин, и Анатолий Жуков прекрасно знают всю ситуацию в районе. Когда мы формировали муниципальные программы, когда входили во все региональные и федеральные программы, приоритетом для нас были наказы наших избирателей. Много наказов получаю и я, когда выезжаю в поселения. Сообща решили много вопросов — как пример, мы первыми и единственными в области разработали свою, муниципальную программу газификации. В федеральной программе мы не участвуем, региональная завершается, зато в рамках своей программы направили на газификацию 32 миллиона рублей. Шесть поселений газифицированы полностью, в мае с правительством НСО договорились о газификации Толмачёво, и я попросил подключиться к решению этого вопроса Глеба Поповцева. Договорились, что частные инвесторы подводят к посёлку трубу высокого давления, а дальше мы в рамках реализации муниципальной программы завершаем работу. Уверен, что по по-даче высокого давления мы в этом году «выстрелим».

— Начиная с 2018 года значительные усилия властей Новосибирской области брошены на реализацию проекта «Академгородок 2.0», который так или иначе затронет и территории Новосибирского района. Как, на ваш взгляд, этот проект изменит жизнь района?

— В Новосибирский научный центр, согласно проектам, попадают земли Мичуринского и Барышевского сельсоветов: на первых будет опытная площадка Центра генетических технологий, а на вторых построят Сибирский кольцевой источник фотонов — СКИФ. Вообще, на те или иные цели, в том числе на агломерацию, у нас постоянно идёт перераспределение земельных площадей. И когда нас спросили, что бы вы хотели получить в районе после образования агломерации, мы подготовили список из

250 объектов — дороги, школы, детские сады, ДК. Даже если только часть из предложенного нами войдёт в реализацию проекта «Академгородок 2.0», район от этого точно получит современную инфраструктуру.

— Тот факт, что до прихода в Новосибирский район вы работали заместителем министра сельского хозяйства, позволяет вам быстрее добиваться требуемого в высоких кабинетах?

— Помогает прежде всего управленческий опыт. Поэтому если в министерстве возникают ценные инициативы — часто обращаются ко мне со словами: «Надо реализовать то-то и то-то. Мы знаем, что у тебя это обязательно получится, ты найдёшь механизм». Мне привычно работать подолгу — приучила работа в бизнесе с вертикалью власти, ориентированной на Москву. Москва часто начинала работать в 16:00 по нашему времени — нам приходилось соответствовать. Потом тот же самый график перешёл и в минсельхоз. В нынешний режим я втянулся, получаю удовольствие, когда выстраивается хороший контакт с главами поселений, когда совместно решаются жизненные вопросы и проблемы. А многие из них приходится решать ещё в ручном режиме, как это было в прошлом году, когда перед отопительным сезоном меняли одновременно три котельные в Березовском сельсовете. В итоге целое поселение без проблем вошло в отопительный сезон. Когда приходится и по несколько раз выезжать на место для контроля, не предупреждая об этом главу поселения. О своей поездке только потом сообщаю ему по телефону. В итоге все поняли, что система управления в районе — под жёстким контролем.

— Остаётся ли у вас при таком режиме время на отдых и какое-то хобби?

— Как такого хобби у меня нет — охота, рыбалка... В свободное время люблю заниматься спортом: лыжи, коньки, хоккей.*



Виталий СОЛОВОВ

Уверенный взгляд в будущее



12 сентября 1924 года – значимая дата в истории Новосибирской области. Именно в этот день постановлением ВЦИК Сибревкома было официально образовано сразу несколько сельских районов, в том числе Сузунский.

При этом старейшие сёла района были основаны ещё в XVI веке переселенцами из европейской части России. А районному центру в этом году исполняется 255 лет.

С какими успехами и перспективами подходит к юбилею одна из самых красивых и процветающих территорий области, рассказала глава Сузунского района – единственная в регионе женщина на такой должности – Лилия НЕКРАСОВА.

— Лилия Владимировна, что для вас лично и всех сузунцев значит эта дата?

— Само празднование – а оно у нас, несомненно, будет – лишь день в жизни, краткий праздничный миг. Суть юбилея, я считаю, гораздо шире, важнее и объёмнее. Даже отмечая свой личный юбилей, человек вспоминает тех, кто сыграл заметную роль в его судьбе. А история территории – будь то село, район или регион – это образ эпохи, отражённый в конкретных людях и событиях.

У Сузунского района непростая многогранная судьба – со своим особым колоритом и неповторимой « внешностью ». Могу смело назвать район одной из жемчужин Новосибирской области, определяющей нашу региональную идентичность.



Мы гордимся тем, что экономика середины XVIII века прирастала крупнейшим предприятием цветной металлургии – Сузунским медеплавильным заводом и монетным двором, первым в Новосибирской области промышленным предприятием.

Именно у нас возникли первое лечебное учреждение, школа, библиотека и театр. Мы восстановили останки завода, и сейчас они являются музеем – памятником историко-культурного значения региона.

Все успехи и достижения района неотделимы от людей, своим трудом и подвигами прославивших Сузунский район. Мы никогда не забудем ни одно имя защитника Отечества, среди которых Герои Советского Союза Василий Левин, Григорий Выглазов и Виктор Гаврилов. Помнят земляки и Героев Социалистического Труда – учителя Таису Комарову, председателя колхоза Петра Дергунова и электросварщика Владимира Воротникова, знаменитых комбайнёров-целинниц Анну Савельеву и Праксению Ломакину. Здесь, на земле Приобья, громко заявил о себе талант заслуженных артистов РСФСР братьев Заволокиных и писателя Михаила



Щукина. Свои звёзды первой величины были и в здравоохранении, образовании, промышленности района. Имена почти всех заслуженных сузунцев увековечены в названиях 42 улиц в семи населённых пунктах района. Краеведение и патриотическое воспитание я считаю едва ли не главным направлением работы сегодня, потому что рядом с нами растут и учатся дети – им предстоит продолжить летопись славных дел жителей Сузунского района. Ведь история – это не только то, что было вчера, но и то, чем мы живём сегодня, какую основу закладываем для завтрашнего дня.

— Что вы назовёте основой достойной жизни сузунцев сегодня и в будущем?

— Сузунский район – один из немногих в области, где не только сохранились почти все сельхозпредприятия, существовавшие 15–20 лет назад, но и появился ряд крепких фермеров, многие из которых заняты и производством, и переработкой продукции. Сельхозугодия занимают около 60 процентов территории района, вклад отрасли в валовой внутренний продукт района составляет 37 процентов, поэтому аграрная отрасль была, есть и, верю, будет важнейшей точкой роста экономики

района. Мы являемся одними из крупнейших в области производителей зерна и молока, что во многом объясняется активной инвестиционной политикой наших сельхозпредприятий. В 2018 году объём инвестиций в отрасли составил более 290 миллионов рублей — это строительство и реконструкция животноводческих помещений, создание социально-инженерной инфраструктуры села, приобретение техники, оборудования и скота. Инвестиционные проекты по строительству новых животноводческих комплексов реализовали ЗАО «Бобровское» (500 голов), ЗАО «Шарчинское» (300 голов), ООО «Болтовское» (400 голов) ООО «Шипуновское» (200 голов коровник и 400 голов телятник), ИП глава КФХ Зензина О. В. (коровник 50 голов).

Вторая основная «точка роста» — развитие промышленного сектора экономики. В районе работают три молокоперерабатывающих предприятия, в их числе старейшее предприятие в отрасли — ЗАО «Маслосырзавод «Сузунский», образованный в 1961 году, и совсем молодое, но перспективное предприятие СППК «Возрождение», ежегодно наращивающее объёмы производства.

Традиции сузунской мясной переработки советского периода реализуются на 13 малых предприятиях, работающих в этой отрасли. Самые крупные из них — ИП Назаров С. Б., ООО «Добродар», ООО МПП «Сузунские деликатесы», ООО МПК «Медведевъ».

Перспективными направлениями развития Сузунского района является развитие химической промышленности, которая представлена АО «Эффект» (производство изделий из полипропилена) и ОАО ПФК «Обновление» (фармакология).

— Применительно к Сузунскому району нельзя не упомянуть и



о лесном хозяйстве, потенциал которого пока вряд ли используется и на треть?

— Действительно, у нас на территории расположена одна из крупнейших в регионе лесосырьевых баз (24 миллиона кубометра древесины на корню), что даёт возможность ежегодно производить продукцию в объёме одного миллиарда рублей только в нашем районе. Сегодня законодательство России, Новосибирской области даёт возможность привлечь в район инвесторов, способных создать на территории высокотехнологичное производство, выпускающее конкурентоспособную продукцию и получить развитие существующим предприятиям отрасли. Будущим «флагманом» и «паровозом» лесоперерабатывающей отрасли мы видим АО «Сузунский лесхоз», которое планирует в 2019 году реализовать проект «Безотходное производство» — строительство производственного цеха с современным оборудованием, что позволит предприятию довести выпуск продукции до 100 тысяч кубометров различного пиломатериала в год.

12 апреля текущего года под руководством первого заместителя председателя правительства Новосибирской области Владимира Знаткова, с участием наших депутатов заксобрания — председателя парламента Андрея Шимкива и председателя одного из комитетов Евгения Покровского — прошло совещание, по итогам которого было сформировано поручение о реализации ряда мероприятий, направленных на вывод лесной отрасли Новосибирской области в целом и Сузунского района в частности из кризиса. В первую очередь это легализация теневой занятости, искоренение полулегальных подходов в ведении бизнеса, реализация заготов-

ленной древесины только через конкурсные процедуры с площадок лесхозов. Проблемы в этой сфере копились десятилетиями, но я убеждена, что тот решительный подход, который демонстрирует исполнительная и законодательная власти региона, сможет их разрешить.

И ещё один драйвер развития, о котором мы с огромной гордостью говорим в последние годы, — это использование богатого культурного наследия и природно-реакционного потенциала района в качестве факто-ра социально-экономического развития территории. Мы создали музеино-туристический комплекс «Завод-Сузун» с четырьмя объектами показа, среди которых единственный в России музей народной иконы.

Появилось новое музейное учреждение — Центр исторической информации с генеалогической лабораторией. В марте 2019 года на базе муниципального учреждения «Центр культуры и досуга молодёжи» создан Туристско-информационный центр (ТИЦ) Сузунского района. Локальный музеино-туристический проект, сформированный на базе исторических и природных преимуществ территории, стал также отправной точкой для модернизации инфраструктуры нашего района. Это и мосты, и дороги, спортивные объекты, благоустройство и комфортная городская среда, базы отдыха, придорожная инфраструктура.

Если суммировать всё вышесказанное, то могу сказать, что все мы — жители Сузунского района — смотрим в будущее не только с надеждой на дальнейшее улучшение жизни, но и с вполне обоснованной уверенностью, что так оно и будет.*

Виталий ЗЛОДЕЕВ



Стратегия развития



Ценя и бережно храня своё историческое наследие, колыванцы уверенно смотрят в будущее. О том, как живёт и трудится район сегодня, рассказывает глава Кольванского района Евгений АРТЮХОВ.



Колыванский район, отмечающий в этом году 95-летие, расположен на землях с богатой и славной историей. Ещё в начале XVIII века здесь был поставлен Чаусский острог, призванный оборонять южные границы государства Российского.

— Евгений Геннадьевич, с какими достижениями подходит район к своему 95-летию?

— Уверен, что день рождения района мы встретим с неплохими показателями. Доходная часть нашего консолидированного бюджета на 1 января 2019 года составила один миллиард 39 миллионов рублей — на 11 процентов больше, чем в предыдущем году. Доля собственных доходов составляет более 18 процентов. За три предыдущих года рост бюджета составил более 15 %. Валовой внутренний продукт в 2018 году вырос более чем на пять процентов.

— Основную долю в структуре ВВП занимает аграрный сектор?

— Да, его доля — 39 процентов. На предприятиях АПК трудятся более 400 человек, среднемесячная заработная плата сотрудников — более 22 тысяч рублей. Основные направления производства — растениеводство и молочное животноводство.

— Подпрограмма «Чистая вода» — одна из самых востребованных сельскими районами. Что делается в её рамках?

— В конце текущего года будет введена в эксплуатацию станция химводоочистки в рабочем посёлке Колывань. Станция обеспечит доведение воды до нормативных показателей. В рамках подпрограммы «Безопасность жилищно-коммунального хозяйства» при финансовой поддержке Фонда модернизации Новосибирской области с 2018 года реализуется трёхлетняя программа капитального ремонта водопроводных сетей в рабочем посёлке Колывань. В 2018 году отремонтировано более 11 километров сетей. В 2019 году будет отремонтировано более 16 километров сетей. Завершено строительство водопроводных сетей в селе Кандаурово. В планах на 2020 год — строительство и реконструкция водопроводных сетей в сёлах Скала, Соколово, в деревне Малый Оёш. Выполнена проектно-сметная документация, проекты проходят государственную экспертизу.

— В числе важных экономических показателей территории — привлечение инвестиций. Как идёт эта работа?

— В 2018 году объём инвестиций составил более миллиарда рублей. Основные направления — строительство жилья, ремонт и содержание дорог, строительство, ремонт и реконструкция производств и социальных объектов.

— Уверенно ли себя чувствует малый бизнес Кольванского района?

— Думаю, что да. Высокий уровень развития предпринимательства — необходимое slagаемое в обеспечении социально-экономической стабильности. Сегодня малый бизнес обеспечивает работой более 40 процентов работающего населения. Его доля в общем объёме выпуска товаров, работ и услуг в прошлом году составила 70 процентов. Думаю, эти цифры говорят сами за себя.

— Кольванский район известен как место проведения многих интересных культурных событий.

— Да, здесь нам есть чем гордиться. Уже восьмой год у нас проходит международный военно-исторический фестиваль «Сибирский огонь», собирающий сотни реконструкторов и просто увлечённых людей из десятков регионов России и из-за рубежа. На последний фестиваль приехали более 45 тысяч зрителей. В июне прошлого года в деревне Юрт-Ора открыли этнографический комплекс «Усадьба чатского татарина». В июле в пятый раз пройдёт «Козьмодемьянская ярмарка», в августе после небольшого перерыва в Кольванский район вернулся фестиваль этнических культур «Живая вода». В планах — организация и проведение ещё одного брендового мероприятия «Кухни народов мира». Кольванский краеведческий музей в 2018 году провёл 570 экскурсий, которые посетили более 11 тысяч человек — не только из городов России, но и из Швейцарии, Англии, Франции, Китая, Германии и других стран. Думаю, эти цифры будут только расти — в нашем районе действительно есть на что посмотреть и условия для туристов становятся всё лучше.



Курс на инвестиции

— Валерий Александрович, каким стал предъюбилейный год для района? Есть поводы для гордости?

— 2018 год был сложным, а показатели нашего социально-экономического развития демонстрировали умеренную, но положительную динамику. Главное для нас — прирост ВВП есть, на три процента. Составил наш валовый внутренний продукт 4,9 миллиарда рублей. Из-за капризов погоды у нас почти наполовину сократилась площадь зерновых культур, но урожай собрали вовремя, без потерь. На пять процентов выросло поголовье крупного рогатого скота. Прибавляет обороты промышленное производство — у нас это ПО «Пищевик» Каргатского Райпотребсоюза, подсобное производство — хлебопекарня, расположенная на территории ЗАО «Озерское», цех по переработке молока и выпуск кисломолочных продуктов в ООО «КФХ Русское Поле» и Натальинский пельменный цех, выпускающий мясные полуфабрикаты в ООО «Сибпромснаб».

— Сказывается, наверное, приток инвестиций?

— Свою роль он тоже играет. Агропромышленный комплекс района в 2018 году получил более 866 миллионов рублей инвестиций — как в производство, так и в строительство жилья и коммунальную сферу. ООО «КФХ Русское Поле» закончило строительство и ввело в эксплуатацию третью очередь животноводческого комплекса. Выход на полную мощность сельхозпредприятием планируется в 2019 году, а значит, работу по привлечению инвестиций в этом направлении надо продолжать. Мы приглашаем к взаимовыгодному сотруд-



В 2019 году свой юбилей отмечает Каргатский район. Ему исполняется 95 лет — возраст солидный и в то же время ко многому обязывающий. Каким район подошёл к последней пятилетке перед вековым юбилеем, рассказывает его глава Валерий ФЛЕК.

ничеству российских и иностранных инвесторов. Нам интересно любое предложение, касается ли оно промышленности или сельского хозяйства, культуры, связи или строительства. А вообще, начиная с 2013 года объём инвестиционных вложений на одного жителя в районе составил 68,7 тысячи рублей.

— Как обстоят дела с развитием инфраструктуры?

— Мы выполнили план по вводу в эксплуатацию жилья, продолжаем газифицировать район, подключив к «голубому» топливу ещё сотню домовладений. Заменили более пяти километров водопроводных сетей, построили детский сад на 120 мест в селе Маршанское. В 2018 году начали строить универсальный крытый хоккейный корт на территории Каргатской средней школы №2. На 2019 год запланировано проектирование бассейна в г. Каргате и приступаем к благоустройству Парка культуры и отдыха в Каргате, строительству блочно-модульной котельной в Маршанском, четырёх водозаборных скважин в г. Каргате, сёлах Форпост-Каргат, Сумы и Иванкино. Будем капитально ремонтировать образовательные учреждения в Каргате, Маршанском и Верх-Каргатском.

Мы гордимся тем, что уровень жизни каргатцев, пусть не так быстро, как нам хотелось бы, но тем не менее неуклонно повышается. В 2018 году средняя зарплата в Каргат-

ском районе составляла 26 114 рублей, все социальные гарантии по предоставлению жителям района соцвыплат, пособий, компенсаций и других мер поддержки обеспечены. Мы освоили все средства на приобретение жилья для детей-сирот — им передано 10 квартир.

— Какими мерами рассчитываете привлечь новых инвесторов?

— Мы ведём работу по инвентаризации свободных земель сельхозназначения, сформировали пошаговую схему для инвестора по выбору земельного участка, постоянно актуализируем реестр муниципального имущества района. Ежегодно обновляется инвестиционный паспорт района, в котором представлены его возможности и потенциал. Как инструмент в практической работе мы постоянно изучаем наилучшие муниципальные практики, для дальнейшего использования в работе с инвесторами. Но не надо забывать, что инвестиционная привлекательность территории во многом определяется наличием квалифицированных кадров. Необходимо продолжить совместную работу предприятий и образовательных организаций в части развития трудового потенциала, устранения дефицита рабочих специальностей, постоянного повышения профессиональных компетенций. Важно восстановить престиж рабочих профессий, заниматься профориентацией школьников.*

Виталий СОЛОВОВ

Золотая земля

95 лет со дня основания отмечает в 2019 году Маслянинский район, один из самых заметных в области — и своими достижениями, и красотой своих земель.



Маслянинский район иногда называют сибирской Швейцарией. И не без оснований: живописные горные кряжи, хрустальные речки, яркая зелень лугов, заповедные леса — природа не поскупилась, представив все грани своих богатств на этой территории на юго-востоке Новосибирской области.

Но район известен не только красотой своих земель — он занимает почетные места и числится в передовых в области по многим направлениям. Здесь мощный сельскохозяйственный комплекс, активно развивается социальная инфраструктура, осваивается многообещающий туристический потенциал, земля богата редкими полезными ископаемыми — в частности, золотом, которое здесь моют уже почти два века.

Район ведёт активную политику по привлечению инвестиций — в рейтинге инвестиционной привлекательности территорий области он занимает одну из лидирующих позиций.

Самые крупные инвестиционные проекты реализуются в аграрном секторе. В районе успешно работают предприятия «Сибирская Нива», «Сибирский пахарь», 11 крестьянско-фермерских и более 4 тысяч личных подсобных хозяйств. «Сибирская Нива», где трудится более тысячи человек, является флагманом в развитии сельскохозяйственного производства.

Район входит в число лидеров по производству молока, дойное стадо насчитывает более 13 300 голов, в сутки производится около 320 тонн молока. Построены животноводческие комплексы в сёлах Борково, Пеньково и Елбань, площадка для откорма молодняка на 15 тысяч голов. Планируется строительство ещё двух крупных комплексов — в Берёзове и в Дубровке. Всё это позволяет не только

Вячеслав ЯРМАНОВ,
глава Маслянинского района:

— Инвестиционный климат — главное для развития любой территории. Один из важных показателей эффективности инвестиционной деятельности — объём инвестиций, привлекаемых на один бюджетный рубль. У нас это соотношение — один к десяти, то есть на один бюджетный рубль — больше 10 рублей инвестиций. Всего с 2019-го по 2021 год в район будет привлечено более 33 миллиардов инвестиционных рублей.

ко наращивать объёмы производства молочной продукции, но и создавать новые рабочие места.

Знаковый для района инвестиционный проект — строительство мощного завода по переработке молока и производству твёрдых и полутвёрдых сыров. Производство расположится в селе Пеньково, обеспечит около 500 новых рабочих мест и готово перерабатывать более 1 200 тонн молока в сутки. По словам главы района, это будет самое мощное предприятие такого направления в стране.

— Завод запустим в 2020 году, а на проектную мощность он выйдет в 2021-м, — рассказывает глава Маслянинского района Вячеслав Ярманов. — Его мощность позволит обеспечить гарантированный рынок сбыта не только для нашего молока, но и для продукции из других районов.

Кроме того, направляя своё молоко на переработку, мы освобождаем место на рынке для других производителей.

Активно развивается и мясное направление. Поголовье мясного стада насчитывает 3 200 животных, включая высокопродуктивные породы привезённые из стран Западной Европы: Германии, Венгрии, Бельгии, Австрии. Впервые за Уралом применяется канадская технология бесприязвного содержания герефордов и абердин-ангусов. Вячеслав Ярманов уверен, что в ближайшее время экономика мясного направления в районе будет выведена на новый уровень.

Молодая, технологичная и перспективная компания «Маслянинское лукошко» начала промышленное производство грибов вешенок. Планируемый объём инвестиций — до 100 млн рублей. Планируемая производственная мощность предприятия — до 1 200 кг в сутки.

Знаменит Маслянинский район и своими золотодобывающими предприятиями. Прогнозируемый объём запасов золота — до 800 тонн. Крупные россыпи драгоценного металла были открыты в отрогах Салаирского кряжа в 1829 году. Возник Егорьевский рудник, названный по имени министра финансов того времени Егория Кранкина. Принадлежал прииск Кабинету Его Императорского Величества и располагался на землях, являющихся собственностью царской семьи. С тех времён и по сегодняшний день





маслянинское золото высокого качества пополняет государственную казну — за послевоенный период добыто более 15 тонн. В селе Егорьевском строится музей старателя, где можно будет ознакомиться с бытом золотодобытчиков XIX века.

В последние годы в районе много сделано для совершенствования социальной инфраструктуры.

— Мы вошли практически во все социальные нацпроекты, — говорит Вячеслав Ярманов. — Провели реконструкцию центральной районной больницы, приобрели рентгенустановку, эндоскопы, современное операционное и реанимационное оборудование. Открылись новые ФАПы в селе Суенга и деревне Александровка. Построили большую школу и детский сад, скоро появятся новые объекты.

Детский сад «Росинка» на 175 мест сдан в эксплуатацию в 2016 году, теперь проблема с местами для детей от трёх до семи лет в районе решена полностью. Подготовлена площадка для строительства детского сада в селе Мамоново. Новая школа на 275 мест появится в микрорайоне Свободный: необходимость в ней велика, так как район растёт и развивается, создаются новые рабочие места и люди с удовольствием переезжают сюда не только из других районов области, но и из соседних регионов, и даже из-за границы.

— Кадры — очень важная составляющая поступательного развития территории, — отмечает глава района. — Весь мир борется за кадры, и для Маслянинского района сегодня эта тема очень актуальна — чтобы удерживать высокие позиции, подкреплять инвестиционный климат. Нам катастрофически не хватает людей, хотя приезжают многие — и с соседних территорий, и даже из Казахстана и Украины. Условия мы стараемся обеспечить: предприятия у нас современные, оборудование отличное, школы и больницы тоже в пре-

красном состоянии. Заботимся и о бытовых условиях приезжающих. Вошли в pilotный проект по служебному жилью, активно идёт работа по подготовке площадок для его строительства, на это предусмотрено более 25 миллионов рублей. Кроме того, необходимо ведь трудоустроить и членов семей приезжающих специалистов — жён и мужей, над этим мы тоже работаем.

Район активно сотрудничает с вузами. Выпускники маслянинских школ учатся в медицинском, педагогическом, аграрном университетах, других вузах Новосибирска. Проводится большая работа, для того чтобы заинтересовать ребят после вузов вернуться в родные места. Району необходимы врачи, зоотехники, инженеры, агрономы, экологи, технологии, электронщики.

По словам Вячеслава Ярманова, отлично зарекомендовала себя практика государственно-частного партнёрства в сфере ЖКХ. В районе реализован pilotный проект концессионного соглашения по реконструкции системы теплоснабжения, профинансированный из бюджетов разных уровней и средств частного инвестора. В итоге девять устаревших угольных котельных заменены на шесть современных газовых, построены новые и модернизированы старые тепловые сети.

В 2017 году началась реализация программы «Формирование комфортной городской среды». Удалось отремонтировать несколько сельских домов культуры, школ, благоустроить места отдыха, начать создавать музеиные комплексы «Изба старателя» в Егорьевском и «Дом купца Драничникова» в Елбани.

Безусловно, огромный потенциал имеет туристическое направление, для развития которого здесь есть все условия — и природные, и инфраструктурные. Любители горнолыжного спорта уже более



10 лет с удовольствием приезжают кататься на местный комплекс «Юрманка». Открыт и начал работу всесезонный спортивно-развлекательный молодёжный парк. Там расположились молодёжный центр, спортивная школа, в стадии строительства кафе «Академия молочных наук», школа олимпийского резерва по сноуборду и биатлону. Есть парковая прогулочная зона, будет построен физкультурно-оздоровительный комплекс. Парк намерен претендовать на право стать площадкой проведения окружного молодёжного форума с международным участием «Сибирь здесь» в 2020 году. На базе парка реализуется программа реабилитации для детей с ограниченными возможностями здоровья «Лыжи мечты», и результаты, по словам Вячеслава Ярманова, превзошли все ожидания: на лыжи встают дети, которые не могут ходить, учатся скользить по лыжне, а потом и делают первые шаги.

Празднуя 95-летие со дня основания, Маслянинский район уверенно смотрит в будущее, и день рождения обязательно будет отмечен новыми начинаниями и проектами, которые сделают жизнь маслянинцев ещё интереснее, красивее и комфортнее.*

Татьяна МАЛКОВА

Зелёный шум сибирской нивы

Черепановский район для Новосибирской области — один из самых важных по своему экономическому значению. Развитая промышленность, успешное сельскохозяйственное производство, важное транспортное расположение, близость Новосибирской агломерации — всё говорит о том, что для перспективного развития Новосибирской области этому району предстоит сыграть одну из ключевых ролей. Фактически так было всегда. В преддверии 95-летнего юбилея Черепановского района о дне сегодняшнем этой уникальной территории мы беседуем с главой района Аркадием ЗВОНКОВЫМ.

— Аркадий Владимирович, всё-таки пусть первый вопрос будет посвящён прошлому. В чём, на ваш взгляд, историческая уникальность Черепановского района?

— Знаете, на самом деле 95-летие района — это во многом формальная дата. В 1924 году только появилось само понятие — Черепановский район. А история района — это история людей, которые здесь жили и продолжают жить. Так вот первые сёла нашего района, как считают историки, появились здесь ещё в XVII веке — Шурыгино, Медведск, Листянка... Нашему райцентру — городу Черепаново — больше ста лет, он был основан в 1912 году как посёлок Свободный. В том же году был создан и старейший наш завод — Черепановский завод строительных материалов (ЧЗСМ). Теперь черепановские кирпичи знает вся область, в год столетия завода на нём был выпущен каждый четвёртый кирпич в НСО.

— Каким в летопись района войдёт 2018 год?

— Во-первых, небольшая статистика, за которой — реальное улучшение жизни людей. Смотрите сами: у нас продолжается снижение безработицы. В 2017 году она составляла 1,6%, а в 2018 году — уже 1,5%. Средняя продолжительность безработицы — 4,6 месяца. А средняя зарплата выросла на 6%, составив 26 100 рублей. Конечно, успокаиваться рано: это только седьмое место среди тридцати районов области. Есть куда расти. И на этом фоне доходы районного бюджета в 2018 году составили 124% по сравнению с 2017 годом — всего 1,937 миллиардов рублей. Это очень хороший прирост. Мы зафиксировали рост промышленного производства — на 12%, то же самое происходит и в сельском хозяйстве.



— Какие-то новые производства за год появились?

— Хочу отметить крупный инвестиционный проект, к реализации которого приступило ООО «Сибирская нива». Предприятие оформило в аренду более 24 тысяч га на землях района, в основном это участки, которые больше десяти лет никто не использовал. В течение 2019 года значительная часть этих земель войдёт в оборот сельскохозяйственного производства кормовых культур. Начато строительство двух животноводческих комплексов на 3 550 голов дойного стада каждый. В 2019 и 2020 годах комплексы молочно-товарной фермы запланировано ввести в эксплуатацию, в результате будет создано 340 рабочих мест, а поголовье крупного рогатого скота увеличится более чем на 7 тысяч голов. А на следующие два года — 2021-й и 2022-й — запланировано строительство аналогичного животноводческого комплекса в Ярках. По трём комплексам собираемся привлечь 7,5 млрд рублей инвестиций.

— Инвестиции — это уже отдельный вопрос: как обстоят дела с их привлечением в район?

— За год в промышленность района инвесторы вложили более 120 миллионов рублей. В передовиках здесь завод керамических изделий «Универсал», на модернизацию производственного оборудования которого вложено более 70 миллионов рублей. В ООО «Черепановские напитки» обновлено оборудование на 7,3 миллиона рублей. В 5,5 миллионов обошлась модернизация элеваторного комплекса «Безменовский», в 3,5 миллиона — АО «Черепановскфарммаш». ООО СПК Филиал «Черепановский» для нас тоже очень значимый объект, мясокомбинат в прошлом году вложил в модернизацию оборудования более 33 миллионов рублей. На 2019 год предприятие планирует строительство нового корпуса цеха переработки стоимостью 500 миллионов рублей. Там будет установлено новое автоматизированное оборудование, которое позволит выполнять в поточном режиме все операции — от убоя животных, обвалки, изготовления готовой продукции до её упаковки. Стоимость оборудования составит не менее 1,2 млрд рублей.

Приток инвестиций в сельское хозяйство не ограничивается только «Сибирской нивой». ООО «Зверохозяйство «Черепановское» продолжило строительство газифицированного зерносушильного комплекса, освоив за два года 29 миллионов рублей. В 2019 году запланировано завершить строительство и ввести объект в эксплуатацию. Завершён проект по модернизации линии по обработке пуш-



нины на норковой ферме, стоимостью 11 миллионов рублей. ОАО «Карасёвское» достроило два коровника на 280 голов, освоив в 2018 году 17 миллионов рублей (общая стоимость проекта — 26 миллионов рублей). Производственный кооператив «Заря» достроил зерносушильный комплекс за 4,8 миллионов рублей и продолжает возводить коровник в посёлке Инской на 120 голов, освоив более 2 миллионов рублей. Кроме того, «Заря» уже построила и приобрела для своих сотрудников 29 жилых домов за всё время. Всего за прошлый год наши сельхозтоваропроизводители освоили 336 миллионов рублей инвестиционных вложений — на 38% больше, чем в 2017-м. На 2019 год общая сумма инвестиций по агропромышленному комплексу запланирована на уровне 3,6 млрд рублей.

— Для многих населённых пунктов Новосибирской области продолжает сохранять остроту вопрос газификации. Как с этим обстоят дела в Черепановском районе?

— К 1 января этого года газифицирована половина райцентра и 35% сёл района. Если считать «в домах», то это 4 917 домовладений в 11 населённых пунктах. Начиная с 2007 года, когда мы вплотную занялись этим вопросом, на природный газ переведено более 25 котельных ЖКХ и объектов соцкультбыта; кроме того, мы на свои средства газифицировали три промышленных предприятия — ЧЗСМ, завод «Дорогинский кирпич», завод по производству санитарно-строительных материалов «Универсал», плюс два сельскохозяйственных комплекса по сушке зерна в селе Медведск и посёлке Посевная. При поддержке губернатора Новосибирской области Андрея Травникова на 2019 год район получит 86 миллионов рублей на газификацию четвёртой очереди газопровода в посёлке Посевная и строительство газораспределительных сетей станции Безменово и поселке Привольный, общей протяжённостью 30 километров с подключением 330 домовладений.

В 2018 году продолжена работа в сфере теплоснабжения города Черепаново по привлечению финансирования проекта модернизации тепловых сетей и котельного оборудования. С помощью средств Фонда жилищно-коммунального хозяйства Новосибирской области на конкурсной основе разработана проектно-сметная документация по этому проекту, в марте 2018 года прошла государственная экспертиза, затраты составили 38 млн рублей. Консультантами Агентства инвестиционного развития Новосибирской области совместно с администрацией района и города создана финансовая модель проекта; проработана схема финансирования проекта и подана заявка в Государственную корпорацию «Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства». Проект планируется реализовать посредством заключения концессионного соглашения с частным партнёром, который не только финансирует, и реализует проект на стадии строительно-монтажных работ, а также эксплуатирует систему теплоснабжения города в период действия соглашения. Инвестор осуществляет функции Единой теплоснабжающей организации. Общий объём инвестиций по данному концессионному соглашению составит более 741,4 миллионов рублей. Приступили к реализации проекта в 2019 году, и в 2020 году планируется завершить модернизацию системы теплоснабжения горо-



да в полном объёме. Модернизация системы теплоснабжения по данному проекту подразумевает строительство и реконструкцию 9 котельных и 14,5 км тепловых сетей. Разработан и утверждён Министерством ЖКХ Новосибирской области проект концессионного соглашения. Размещено и опубликовано на официальном сайте объявление о проведении конкурса, размещена конкурсная документация.

— Областной минфин с 2018 года финансирует проекты развития территорий, основанные на местных инициативах. Какие проекты Черепановского района получили подобную поддержку?

— Конкурсный отбор в 2018 году прошли пять наших муниципальных образований. Итог — в посёлке Дорогино отремонтированы стадион и хоккейная коробка, Безменовский сельский совет заложил зону отдыха «Рябиновый парк», Верх-Мильтишинский сельсовет благоустроил территорию СДК в селе Куриловка, в Карасёвском сельсовете установлен модуль станции химводоочистки в деревне Нововоскресенка, а в Пятилетском сельсовете появилось игровое оборудование на детской площадке и капитально отремонтирована ограда вокруг детского сада «Ягодка». Уже есть результаты отбора на 2019 год — положительную оценку получили десять наших проектов.

— Для сельских районов особенно важно развитие объектов здравоохранения. Что сделано в этом направлении в Черепановском районе?

— Если вспомнить, что в 2018 году во всей области было построено 12 ФАПов, то надо иметь в виду, что два из них — у нас. ФАПы построены в посёлках Майский и Ново-Воскресенка. В 2019 году мы запланировали ещё один ФАП — в посёлке Грибной. В 2018 году начато строительство здания больницы в р. п. Дорогино стоимостью более 71 млн руб. и на медицинское оборудование дополнительно выделено более 40 млн рублей. Строительство данного объекта запланировано завершить в конце 2019 года. По областной программе Центральная районная больница получила автомобиль класса А, а администрация района приобрела две машины для первичной медико-санитарной помощи жителям Огнёво-Заимковского и Шурыгинского сельсоветов. Помогли и наши депутаты заксобрания: Иван Мороз и Майис Мамедов приобрели автотранспорт для выезда на дом врачей-педиатров.*

Вообще, перемен в районе за 2018 год произошло много, но главную их оценку, конечно, должны давать сами жители. С ними мы находимся на постоянной обратной связи, на встречах слышим их мнение о происходящем, а если нам задают вопросы — мы обязательно находим решения. Поэтому всё происходящее в районе — это заслуга не одной администрации, а всех черепановцев, которые здесь живут и работают. От всей души я поздравляю их с 95-летием родного района!



Наказ как приказ

Как и во многих направлениях законотворчества, Новосибирская область стала одним из первых регионов России, где необходимость исполнения наказов избирателей была закреплена законодательно.

С 2000 года закон претерпел некоторые изменения, но он по-прежнему ориентирован на то, чтобы воплощать в жизнь пожелания избирателей, направленные прежде всего на улучшение дорожной, социальной, и спортивной инфраструктуры территорий. Из 76 депутатов Законодательного собрания половина избраны в сельских территориях, в том числе и в районах, которые в этом году отмечают юбилей.

Андрей ШИМКИВ, председатель Законодательного собрания (Искитимский, Сузунский, Черняновский районы):

— Я рад, что в Сузунском районе капитально отремонтировали за последние три года участковые больницы в Заковряжино, Шарчино, Бобровке. Открываются новые ФАПы, начинается строительство операционно-реанимационного блока в р. п. Сузун. Поэтапно воплощается красивая идея с созданием малой олимпийской деревни в Сузуне: вслед за водно-спортивным центром в юбилейный для района год здесь открывает двери современный физкультурно-оздоровительный комплекс. На подходе — крытая хоккейная площадка.

Но совершенно особой мы видим для себя задачу восстановления и реконструкции мемориальных комплексов и памятных мест к юбилейному Дню Победы. Где-то требуется только покраска, где-то — объёмные восстановительные работы. Мы уже и финансы распределили, и проехали с главами районов посмотрели, где что нужно сделать. Это не входит в программу наказов. Но мы это обязательно сделаем.

Александр МОРОЗОВ, председатель комитета по бюджетной, финансово-экономической политике и собственности (Каргатский район):

— У нас на округе один из важнейших наказов — это обеспечение устойчивого дорожного сообщения по трассе Каргат — Довольное. В прошлом году было выделено около 120 миллионов рублей на её ремонт, в этом году тоже порядка 150 миллионов. Не менее важная дорога — Каргат — Кочки, не только для нашего округа, но и для транспортных перевозок всей области. Думаю, мы в течение нескольких лет её тоже приведём в порядок, деньги в бюджет заложены.

В этом году в бюджете предусмотрены средства на проектирование хирургического комплекса больницы в Каргате, на следующий год, думаю, начнём строить. В Каргате хорошо прорисовывается центр посёлка, создаются малые формы: памятники, фонтаны. Здесь отремонтирован районный Дворец культуры, активно ведётся строительство ледового дворца.



Валентин СИЧКАРЁВ, заместитель председателя комитета по бюджетной, финансово-экономической политике и собственности (Коченёвский район):

— Если говорить об объёмах работ, размерах финансирования, то среди других наказов, безусловно, выделяется открытый недавно Дом культуры в Прокудском. В этом населённом пункте проживают 8 000 человек, за железнодорожной линией 4-тысячный Чик, и для такого количества людей был нужен хороший современный Дом культуры. Могу со всей ответственностью заявить, что более 300 миллионов рублей были потрачены не зря, и всё получилось просто замечательно. При всей новизне и современности Дом культуры получился ещё и очень уютным, сюда действительно приятно приходить на концерты и праздники, дети с удовольствием занимаются в различных творческих кружках.



Сейчас на повестке дня важнейшим вопросом является строительство пристройки школы в Чике и продолжение строительства ФАПов. Два в этом созыве мы уже открыли, но в планах ещё несколько пунктов в сёлах района.

Александр БАРСУКОВ, член комитета по аграрной политике, природным ресурсам и земельным отношениям (Чулымский район):

— Крупнейшими по объёмах являлись наказы по строительству станции водоочистки (более 136 миллионов рублей) и реконструкция стадиона (около 90 миллионов рублей) в Чулыме. Станция уже запущена в эксплуатацию, стадион закончим в этом году. Там будет новое футбольное поле, беговые дорожки, отремонтированы трибуны.



В этом созыве удалось решить две стратегические задачи в сфере дорожного строительства. Отремонтированы 13 километров между Большеникольским и Петровским, а также дорога Базово — Шайдурово, которая является южным выходом в Ордынский район и существенно сокращает время в пути для автомобилистов.

Успехом могу назвать и реализацию программы переселения из ветхого и аварийного жилья: около 50 семей переехали в новые квартиры — и для небольшого райцентра это существенный показатель.



Глеб ПОПОВЦЕВ, член комитета по бюджетной, финансово-экономической политике и собственности (Новосибирский район):

— Самый главный и запоминающийся наказ был выполнен в октябре 2017 года: была открыта почти 9-километровая асфальтированная дорога, соединяющая Верх-Тулу с Советским районом Новосибирска и Краснообском, где находятся многие административные структуры нашего района, а главное – центральная районная больница. Людям из Верх-Тулы, Ярково и других сёл этой части района сейчас гораздо быстрее и комфортнее добираться в больницу, в Новосибирск. В этом году мы начинаем в Верх-Туле долгожданное строительство школы на 1 100 мест, и это также важнейший наказ.

Не могу не отметить и входящий в мой округ город Обь, который в этом году отмечает 50-летие. Там в прошлом году была построена современная школа, на открытии которой даже присутствовал президент России, в этом году будет достроен и открыт новый детский сад, ещё два садика находятся в стадии проектирования. Также именно в Оби в этом году начнётся строительство жизненного необходимого там спорткомплекса и крытой хоккейной коробки.

Иван МОРОЗ, член комитета по государственной политике, законодательству и местному самоуправлению (Черепановский район):

— Если выделять ключевые наказы, то я отмечу строительство пристройки к школе в Черепаново, также новую баню в райцентре, которую долго просили жители. Ещё в конце прошлого созыва началась тенденция (и продолжилась в этом созыве) по массовому строительству дорог с асфальтовым покрытием. Очень многое удалось построить как в Черепаново, так и в ряде сёл района, но в этом направлении ещё много работы. Также, уверен, будет продолжаться и кампания по благоустройству населённых пунктах, в которой заметен большой прогресс.

Из того, что предстоит сделать важного, я выделю строительство школы искусств в Черепаново. В районе очень сильно развита культурная жизнь, и современная школа, которая будет работать на перспективу, такому большому городу, как Черепаново, просто необходима. Именно этот наказ я сегодня считаю основным на ближайшие годы.



Валерий ИЛЬЕНКО, член комитета по транспортной, промышленной и информационной политике, заместитель председателя заксобрания (Колыванский район):

— Довольно существенная часть наказов избирателей, некрупных и недорогих по расходом, выполняется в рабочем порядке в течение всего созыва. Но когда мы в 2015 году определялись с основными направлениями работы, то акцент был сделан на дороги, сферу образования и благоустройство. В дорожной сфере основной упор сделали на приведение в нормативное состояние дорог до самых отдалённых населённых пунктов района – Пихтовку и Пономарёвку. И считаю, что здесь мы неплохо справились.

Важнейшим событием в образовании станет открытие новой пристройки к школе в селе Новотырышкино. Там уже сделан фундамент, и на июньской сессии должны быть внесены поправки в бюджет, и выделены средства на завершение строительства.

Кроме того, к прошедшему в этом году зимним сельским играм НСО существенно улучшилась спортивная инфраструктура в Колывани, ну а если говорить про программу «Комфортная среда», то благоустройство уже затронуло не только райцентр, но и многие сёла.



Майис МАМЕДОВ, член комитета по строительству, жилищно-коммунальному комплексу и тарифам (Маслянинский район):

— Ключевым событием этого созыва, главным наказом я могу назвать новую школу в Маслянино. Вроде бы небольшая – 275 мест, но современная, с отличным стадионом, спортивными площадками, благоустройством. Уверен, что дети, которые там будут учиться, получать удовольствие не только от учёбы, но и от условий, которые для них созданы. В здание уже подведены все коммуникации, завершаются отделочные работы, и надеюсь, что с нового учебного года школа заработает.



Также отмечу работы по реконструкции и расширению Маслянинской центральной районной больницы, которые идут не первый год, а на 2020-й запланировано открытие нового детского сада в районном центре. Говоря о своей депутатской работе, я не могу не выразить восхищение и деятельность районной власти. Там действительно создаются условия для привлечения инвестиций, район развивается и хорошошее с каждым годом.

*Подготовили Виталий ЗЛОДЕЕВ и Татьяна МАЛКОВА
Фото Валерия ПАНОВА*



**Умревинский острог.
Мошковский район**

Здесь можно увидеть «первый пункт российской государственности на территории Новосибирской области». Умрева сегодня — исторический бренд региона. Один из первых оборонительных форпостов на территории нашего региона был возведён казаками в 1703 году в устье речки Умрева, которая впадает в Обь, в 120 километрах от Новосибирска. Раскопки здесь начались в 2000-х. Практически сразу историки взялись за воссоздание объекта. На сохранившемся фундаменте восстановили деревянную башню с бойницами и высокий тын, поставили и освятили часовню и памятный крест. Здесь проводятся событийные праздники, ежегодно в августе проходит исторический фестиваль с участием реконструкторов.

**Народный музей.
Кочковский район**



Более 7 000 единиц хранения основного фонда, в том числе большая коллекция, посвящённая природе края. Кроме аутентичных прялок, шарманки и сито из конского волоса, здесь можно увидеть нетривиальные экспонаты. В археологическом разделе

Красота — в глазах смотрящего

Поводов для культурного туризма в регионе немало: красивые храмы, краеведческие и этнические музеи, исторические кварталы и рукотворный лесопарк. Сегодня в Новосибирской области насчитывается более 2 000 объектов культурного наследия федерального, регионального и местного значения.

музея хранятся рог бизона, челюсть мамонта, кольчуга XVII века и бронзовый скифский кинжал VI века до н. э., найденные во время раскопок на территории района. В создании Кочковского историко-краеведческого музея принимали участие местные энтузиасты, потому музей негласно и называют «народным».

Монетный двор. Сузун

Единственный за Уралом центр, где чеканилась «кособливая» Сибирская монета, а затем и общерос-



сийские. Расположен в 180 километрах от Новосибирска в старинном посёлке Сузун. Медеплавильный завод и монетный двор был построен в 1764 году. Монеты из Сузуна — полушки, четвертаки, десятники — имели хождение в Сибири, Средней Азии, попадали к китайским купцам. У посетителей есть возможность не только увидеть сибирские монеты, но и поучаствовать в их изготовлении — в музейно-туристическом комплексе воссозданы все станки и механизмы. Здесь также находятся музей сибирской народной иконы и

очень атмосферный музей-усадьба управляющего заводом. Комплекс является филиалом Новосибирского государственного краеведческого музея.

**Собор во имя Святой Живоначальной Троицы.
Колывань**



Свято-Троицкий собор был освящён в октябре 1867 года и долгое время являлся доминантой центра Колывани. Как и многие другие храмы, в советские времена собор использовался не по назначению. Купол и колокольню сломали, долгие годы здесь размещался кинотеатр, а в 1990-е годы — вещевой рынок. Первые шаги по восстановлению храма были сделаны в 2014 году. Проект воссоздания разрабатывал Научно-производственный центр по сохранению историко-культурного наследия Новосибирской области (НПЦ), потребовалась работа в архивах Томска. Сегодня собор восстановлен в изначальном виде — и над Колыванью снова слышен колокольный звон.



Подворье чатского татарина. Колыванский район

Село Юрт-Ора – одно из старейших поселений Новосибирской области, чатские татары облюбовали это место на берегу Оби ещё в 1595 году. Представление о том, как они жили, даёт музей «Усадьба чатского татарина»: изба с традиционной национальной одеждой и утварью; татарский двор с забором-тыном, огородом, баней по-чёрному, лодкой-долблёнкой и телегой. В музейно-этнографический комплекс, созданный жителями села, входят также мусульманская мечеть и обелиск героям Великой Отечественной войны. Дома героев войны в Юрт-Оре отмечены памятными табличками. Через всё село проходит Аллея поколений – с родовыми деревьями (соснами и елями) представителей древних родов села. Когда-то через Центральную улицу села проходил Московско-Сибирский тракт, назвавшийся в России ещё и «чайным путём». Улица помнит доктора Чехова, ехавшего на Сахалин, и отступающую на восток армию адмирала Колчака.

Театр «На окраине». Карасук

Единственный за пределами областного центра профессиональный театр. В репертуаре молодёжного драматического театра «На окраине» 13 взрослых спектаклей и 9 – для детей. Основал его в 2005 году местный житель Александр Кобец, в нём играли его родные, затем появились и ученики. Долгое время театр был муниципальным, а в 2019 году получил статус государственного и теперь относится к министерству культуры региона. «На окраине» много гастролирует по области, ежегодно театр даёт более 100 показов для жителей Карабаского и других районов, устраивает показы и в Новосибирске.



Кайнск исторический. Куйбышев

Старейший город области в 1990 году был включён в перечень исторических поселений России как пример градостроительного искусства XVIII – XX веков. Расположен он на реке Омь, в 316 километрах от Новосибирска. Его история началась в 1722 году со строительства Каинского форпоста, или паса, нынешнее имя города получило в 1935-м. Погулять по кварталам исторического Каинска можно в западной части Куйбышева, где расположены примечательные каменные особняки. Купеческий городок славился



своим маслоделием, каинское масло закупали многочисленные иностранные фирмы. Чтобы поддержать своё наследие, куйбышевцы придумали проект «Кайнск исторический». Ежегодно в июне проходит фестиваль, организованный по принципу «живой истории».

Турнаевский храм – Сибирские Кики. Болотниковский район

Храм во имя Святого Серафима Саровского в селе Турнаево был построен и освящён 105 лет назад. По легенде храм возводили без единого гвоздя, камень под фундамент везли с известняковых карьеров нынешнего Искитима, а сосны диаметром 25 см – со станции Тайга. Турнаевский храм – уникальный для нашей области, единственный сохранившийся памятник деревянного культового зодчества начала XX века. Его реставрация была начата в 2003 году, разрушения храма составляли до 50 процентов.



Кугиклы и трещётки Вараксино. Кыштовский район

Оркестр народных инструментов в селе организовал в 1970-е годы Константин Чебаков, талантливый музыкант и человек с выдумкой. Уже через пару лет музыкальный коллектив получил звание народного, выступал на самых разных сценических



площадках, был лауреатом и дипломантом II Всесоюзного фестиваля народного творчества. Оркестровые инструменты музыкального коллектива в 1995 году передали в музыкальную школу, а мини-музей Вараксинской библиотеки украсили инструменты, сделанные руками самого Чебакова: кугиклы, или флейта Пана, рожок из лыжной палочки, трещётки, а также фабричная рumba. Их часто использует в своих выступлениях местный фольклорный коллектив «Веринея».

«Маленькая школа». Купино

Музей традиционной народной игрушки «Маленькая школа» – единственный в своём роде в Новосибирской области. Он расположен в отреставрированном помещении при средней школе №105 города



Купино. В экспозиции около 750 экспонатов – подлинных работ известных мастеров народной игрушки России. Рязанская, худневская, костромская, кожлянская, филимоновская, каргопольская, романовская, богословская, а ещё народные игрушки из Суджи, Череповца, Вологды, игрушки вятской традиции. Есть в музее и местная глиняная игрушка – «чиняевская».

*Подготовила Марина ШАБАНОВА
Фото Валерия ПАНОВА
и из открытых источников*

ГЭС, поля и мамонты

В Новосибирской области — 30 сельских районов. Десять из них в 2019 году празднуют юбилей. Самым старым исполняется по 95 лет, но, конечно, это очень условно: история каждого наполнена любопытными фактами — намного старше формальной даты основания.

Каргатский район

Образован в 1924 году (95 лет)

На его территории, в верховьях реки Баган, есть возвышенность Волчья Грива, где находится одно из самых поздних, самых массовых и самых южных захоронений мамонтов. Ему от 11 до 14 тысяч лет. Даже село, которое находится неподалёку, называется Мамонтовое. Есть несколько версий, которые пытаются объяснить, почему именно здесь накопилось так много останков последних живших в Сибири мамонтов. Как считал академик Алексей Окладников, древние охотники загоняли на Гриву мамонтов, часть из которых срывалась с обрыва. Мясо погибших животных использовалось в пищу, а кости — как строительный материал и заготовки для оружия. По другой версии, трупы мамонтов выносило на Гриву водой прилегающего водоёма. Есть и мнение, что мамонты гибли на Волчье Гриве в силу естественных причин (например, от истощения, когда при затоплении низин водой мамонты собирались на Гриве), а люди только использовали погибших животных и лишь иногда охотились на молодых или ослабленных мамонтов. В 2007 году Грива стала палеонтологическим памятником природы областного значения.



Колыванский район

Образован в 1924 году (95 лет)

Посёлков и сёл, которые в прошлом были городами, во всей Сибири не так уж много — чаще история складывается наоборот. Один из таких бывших городов — Колывань. В 1822 году столетний Чаусский острог был «назначен» городом Колывань и получил свой герб. Поскольку город на месте острога часто подвергался наводнениям из-за разливов реки Чаус, его в середине XIX века перенесли на другое

место — туда, где проходил Московский тракт, единственная дорога, соединявшая европейскую часть России с её сибирскими окраинами. В 1894 году в Колывани жили более 14,2 тысячи человек, город выполнял функции обслуживания транзита по Московскому тракту и нёс миссию духовного православного центра в Приобье. Уже в 1881 году здесь было 4 кирпичных, 8 кожевенных, 8 маслобойных, 2 мыловаренных, 3 свечечно-сальных и 3 салотопных завода. Всё изменило строительство Транссиба в 50 километрах к югу от города: Колывань сразу оказалась в стороне от торговых путей и в 1925 году была «разжалована» в село.

Коченёвский район

Образован в 1924 году (95 лет)

Последний оставшийся в живых фронтовик-Герой Советского Союза в Новосибирской области Александр Анцупов — ровесник родного Коченёвского района и, соответственно, тоже юбиляр этого года. Он родился 7 июля 1924 года в селе Федосиха в крестьянской семье. Ушёл на фронт, когда ему исполнилось восемнадцать. В ночь на 22 сентября 1943 года младший сержант Анцупов первым переправился через Днепр на подручных средствах и повёл своё отделение в атаку. Расширяя плацдарм на правом берегу Днепра, его отделение участвовало в освобождении сёл Зарубинцы, Луковицы, Григоровка Каневского района Черкасской области. Сам Александр вывел из строя более десятка фашистов. 17 ноября 1943 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны Александр Яковлевич работал в совхозе «Верх-Карасукский», а выйдя на пенсию, вернулся в родной район. Он и сейчас ведёт общественную работу — насколько позволяет здоровье. Желаем Александру Яковлевичу долгих лет жизни!



Кочковский район

Образован в 1924 году (95 лет)

Кочковский район сейчас — один из самых маленьких по площади во всей Новосибирской области. Но при этом он всегда славился своими сельхозугодиями. За счёт них, по данным архива города Томска, в 1905 году Кочковская волость Барнаульского уезда Алтайского округа Томской губернии входила в «передовиках производства», хотя самого этого понятия тогда не существовало. В том году в волости был достигнут наивысший показатель валового сбора пшеницы по всей губернии — 98 пудов с десятины. Известно, что в 1893 году население Кочек насчитывало 1 638 человек, которые проживали в 202 дворах. Кочки считались зажиточным селом.



Чулымский район

Образован в 1924 году (95 лет)

Уже самые первые жители основанного в 1762 году села Чулым среди прочих занятий были связаны с транспортом: они вели ямской промысел, перевозя казённые и купеческие грузы. А строительство Транссиба и появление на нём станции Чулымской придало развитию села новый импульс. В начале XX века через Чулымскую отправлялось по железной дороге до 90 тысяч пудов разного груза, в основном масло, кожа, скот. В 1913 году через станцию прошёл первый пассажирский поезд, состоявший из пяти или шести двухосных деревянных вагончиков. Электричество появилось в Чулыме в 1930 году — и вначале опять-таки только в депо и на перроне вокзала. В 1947 году Чулым стал городом, а вокзальный перрон до сих пор украшают три статуи в духе соцреализма: женщина с корзиной фруктов, бегущий конькобежец и мужчина в пиджаке и кепке.

Купинский район

Образован в 1924 году (95 лет)

Именно под тогда ещё деревней Купино в 1907 году было основано Купинское опытное селекционное поле — первое в Сибири. Опытное поле с метеорологической станцией должно было помочь крестьянам, прибывавшим из европейской части России, приспособиться к новой земле и незнакомому климату. Поле засевали пшеницей, рожью и кормовыми травами по трёх- и 11-польному севообороту. До 1913 года персонал поля состоял только из заведующего и наблюдателя. Деятельность этого поля способствовала успешному сельскохозяйственному развитию сразу нескольких окрестных волостей.

Маслянинский район

Образован в 1924 году (95 лет)

Маслянинская ГЭС, расположенная на реке Бердь в 12 километрах к востоку от Маслянино у села Перебор, стала одной из первых гидроэлектростанций в Сибири. Решение о её строительстве было принято 7 июля 1934 года, но фактически строить ГЭС начали только в 1947 году. Строительство осуществляла контора «Сельхозэлектрострой». Были построены машинный зал с двумя гидрогенераторами, плотина, трансформаторная подстанция, ЛЭП до центра района, мост. Оборудование поступало вагонами до Черепанова из Алма-Аты, генераторы получили из Еревана. От Черепанова двумя мощными тракторами генераторы доставили к месту монтажа. Стройка длилась четыре года. После четырёх лет строительства в 1951 году, на пике развития малой гидроэнер-

гетики в области и СССР, состоялся запуск станции. Мощность ГЭС составила 600 кВт, после её запуска образовалось водохранилище на реке Бердь объёмом 8 миллионов кубометров. ГЭС обеспечивала хозяйство Маслянинского района электроэнергией до подключения его к единой энергосистеме в середине 1960-х годов. После подключения Маслянинская ГЭС была выведена из эксплуатации и демонтирована.

Новосибирский район

Образован в 1939 году (80 лет)

По площади этот район — самый маленький среди всех сельских районов области — 2 831 квадратный километр, а по числу жителей (132,5 тысячи человек) и плотности населения (47 человек на кв. км) занимает первое место. Но, что самое интересное, про этот район знают теперь даже поклонники ню-металла. Солист американской группы Limp Bizkit Фред Дерст во время гастролей в Новосибирске в 2013 году решил снять фильм о «типовом русском пейзаже» — и нашёл такой пейзаж в селе Криводановка Новосибирского района. Главными героями ролика в стиле арт-хаус стал гитарист группы Уэс Борланд, коза и автомобиль «Жигули».

Черепановский район

Образован в 1924 году (95 лет)

Крестьянин Черепанов — родом из деревни Бочки — меньше всего думал о том, что его именем будет называться целый (пусть и небольшой) город. Он просто построил на пути сооружения Алтайской железной дороги охотничью избушку. Потом на её месте выросла железнодорожная станция, которая получила название Черепаново. В 1912—1913 годах при станции образовался посёлок Свободный. Что интересно, одна из его первых улиц называлась Красный проспект, когда такого названия ещё не было на плане Новониколаевска.



Сузунский район

Образован в 1924 году (95 лет)

Территория района начала осваиваться русскими более чем за полвека до прихода в Сибирь войска Ермака. А на европейские карты она попала ещё раньше: окрестности нынешнего Сузуна отражены на карте венецианского географа Фра Мауро, изданной в 1459 году. Старейшая деревня района — Верх-Сузун — была основана в 1526 году беглыми крестьянами из России. Из-за частых изменений русла Оби жителям Верх-Сузуна трижды приходилось переселяться на новые места, поэтому места, где стоял первый дом деревни, теперь уже никто не покажет. Незадолго до похода Ермака на территории района (и в самом сердце Сибирского ханства) появились ещё две русские деревни — Зорино (1574 год) и Болтово (1576 год).

Подготовил Виталий СОЛОВОВ
Использованы материалы сайта «Народная летопись Новосибирской области» и другие источники

Зверобой в водопаде

Лето вступило в свои права, а значит, перед путешественниками встает острый вопрос: куда поехать за новыми впечатлениями, классными фотками и драйвом? Но не спешите изучать карту мира – можно отправиться в бюджетное путешествие по родной Новосибирской области и привезти оттуда головокружительные воспоминания.

ПРИРОДА «МАЯКА»

В Кочковском районе находится уникальный биологический заказник «Маяк», созданный для сохранения уникальной природы Западной Сибири. В «Маяке» живут «красночайные»: большой подорлик, беркут и орлан-белохвост, луговой лунь, белая сова, удод, ушастый ёж. Здесь нельзя рубить лес и охотиться, но можно собирать лекарственные травы, которые растут в полный рост.

ГДЕ: Кочковский район.

КАК ДОБРАТЬСЯ: доезжаете до села Жуланка, а дальше по автостраде Кочки – Новосибирск на восток.

КУДРЯШОВСКИЙ БОР

Он расположен на территории Коченёвского, Колыванского и Новосибирского районов. Включает в себя 214 разнокультурных археологических памятников, позволяющих проиллюстрировать развитие древних культур и цивилизаций на юге Западной Сибири.



Бердские скалы, или Зверобой



В Кудряшовском бору есть излюбленные места отдыха горожан в виде туристических баз, но если вы не хотите отдыхать в компании чужих людей, то вам – к курганам. Кстати, больше всего курганов расположено у западной кромки бора.

ГДЕ: в 10 километрах от Новосибирска.

КАК ДОЕХАТЬ: в Кудряшовский бор ходит общественный транспорт из разных точек города, в том числе и с железнодорожного вокзала. Если ехать к курганам, то нужно добраться до Северного объезда, повернуть направо и ехать до самой границы бора.

ОЗЕРО СПЛАВНОЕ

Озеро Сплавное – настоящий заповедник для любителей редкой флоры и фауны, где можно полюбоваться пролетающим орланом-белохвостом или цветущим венериным башмачком. Туристам можно собирать ягоды, ловить рыбу и ходить на экскурсии. Запрещены туристические стоянки и костры.

ГДЕ: Сузунский район, село Мереть.

КАК ДОЕХАТЬ: расстояние от рабочего посёлка Сузун до границы с памятником природы «Озеро Сплавное» – 29 км на машине,

расстояние от Новосибирска – 218 км. От новосибирского автовокзала ходит автобус по маршруту «Новосибирск – Сузун». От Сузуна есть рейсовый автобус «Сузун – Мереть».

ЗВЕРОБОЙ

Бердские скалы – это самое красивое место Новосибирской области. Когда людям, далёким от туризма, показывают фотографии Бердских скал, они во весь голос кричат: «Как всё-таки красиво на Горном Алтае!». Зверобой представляет собой крутой скальный участок вдоль правого берега Берди: с восточной стороны памятник природы ограничивает устье ручья Большой Ключ, впадающего в Берду, а напротив него, на левом берегу Берди, расположено живописное урочище Нижние луга.

ГДЕ: Бердские скалы, или Зверобой, расположены в Искитимском районе, примерно в 4 км к юго-востоку от села Новососедово.

КАК ДОБРАТЬСЯ: от села Новососедова к Зверобою идёт грунтовая дорога через лес – ориентиром может служить небольшая туристическая стоянка, расположенная среди леса, на высоком обрывистом берегу Берди. Координаты скалы Зверобой: №54 37'2" Е 83 59'0".



Искитимский мраморный карьер

Если вы без машины, то доезжаете до села Новососедово, доходите до гостиницы и сворачиваете направо – дальше есть указатели.

БЕЛОВСКИЙ ВОДОПАД

5-метровый водопад не только красив, но и уникален тем, что в отличие от своих «собратьев» расположен в равнинной местности. Есть у него и своя легенда с экологическим подтекстом.



Раньше здесь был угольный карьер, но какое-то время назад было принято решение прекратить добычу из-за подмывания карьера грунтовыми водами. Со временем карьер превратился в глубокое чистое озеро, а Беловский водопад стал излюбленным местом отдыха туристов.

ГДЕ: на юге Искитимского района примерно в 2 километрах севернее деревни Белово, расстояние до Новосибирска – около 100 км.

КАК ДОБРАТЬСЯ: на машине нужно в районе посёлков Евсино или Линёво свернуть с трассы Р-256 (М-52) по указателю Легостаево – Новососедово, затем, свернув на Белово, пересечь село и далее следовать по полевой дороге, минуя берёзовый лес.

ЗАБРОШЕННЫЙ МРАМОРНЫЙ КАРЬЕР

Искитимский мраморный карьер – локальная достопримечательность, главная фишка которой – огромные каменные ступени, уходящие вниз, напоминающие амфитеатр или зиккурат. Любители приключений обожают это место: в интернете куча снимков, и они действительно необычные и атмосферные. Официально это место называется Шипуновским мраморным месторождением, которое славилось залеганием огромного пласта мелко-зернистого мрамора серого цвета.

ГДЕ: Искитим, Шипуновский квартал, 10а. Эта промзона есть на всех картах.

КАК ДОБРАТЬСЯ: нужная дорога прячется между действующим карьером (по правую руку) и рекой Бердь (по левую). Хороший ориентир – шлагбаум. Если вы путешествуете пешком, то доезжаете на электричке до станции «Мраморная», выходите, спрашиваете у местных «где?» и идёте пешком 4 километра.

БАРСУКОВСКАЯ ПЕЩЕРА

Барсуковская пещера – одна из пяти пещер региона, относящаяся к коридорно-лабиринтовому типу. Общая протяжённость составляет 190–200 метров, а глубина достигает 19 метров. Внутри подземной полости имеется настоящий лабиринт протяжённостью 50 метров и глубиной около 20 метров.

ГДЕ: Барсуковская пещера находится в Маслянинском районе,

на правом берегу реки Укроп, в 1,5–2 км на юго-восток от села Барсуково.

КАК ДОБРАТЬСЯ: легче всего попасть к пещере с трассы Черепаново – Маслянино. В районе села Пеньково нужно свернуть на север по направлению к селу Барсуково. Между сёлами Пеньково и Барсуково имеется съезд направо, на грунтовую дорогу, по направлению к реке Укроп, которая и приведёт к пещере. Вход в пещеру расположен посередине скального склона.

ОЗЕРО ТЕНИС

Это озеро считается рыбакским раем: в нём водится 8-килограммовая щука, 1,5-килограммовый окунь и килограммовый карась. О рыбалке на озере Тенис слагаются легенды – и только по той причине, что не каждый счастливчик сможет туда попасть. Дело в том, что озеро со всех сторон окружено болотами, а его пологие берега заросли плотной стеной камыша и осоки. Оно представляет собой «водяную систему», состоящую из десяти соединённых протоками водоёмов, – летом тут можно перемещаться только на лодках.

ГДЕ: Северный район Новосибирской области.



КАК ДОБРАТЬСЯ: своим транспортом до села Северное – это 450 км от Новосибирска. Затем 42 км едете до деревни Алешинка, оставляете машину на платной стоянке (100 рублей в сутки) и пересаживаетесь на ГАЗ-71, который за 2 часа и 2 500 рублей доставит вас до вожделенного озера.

*Подготовила Наталия ДМИТРИЕВА
Фото Валерия ПАНОВА,
Александры КАЛТЫКОВОЙ
и из открытых источников*

ФОТОРЕПОРТАЖ

Калейдоскоп истории

8 июня в деревне Большой Оёш Кольванского района прошёл VIII Международный военно-исторический фестиваль «Сибирский огонь». Зрителей — более 50 тысяч! Около 300 реконструкторов из военно-исторических клубов и клубов исторической реконструкции представляли разные эпохи — Средневековые, Ренессанс, эпоха «Покорение Сибири», Отечественная война 1812 года, периоды Первой и Второй мировых войн.



Приложение к газете «Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области». Специальный выпуск №3 (8).

Учредитель: ГБУ НСО РГ «Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области».

Руководитель — главный редактор Е. Г. КВАСНИКОВА
Приёмная 218-03-64. Размещение рекламы в газете 223-26-48.

Адрес редакции и издателя:
630007, Новосибирск, ул. Кирова, 3.

e-mail: vedom@zsns.ru Сайт: vedomostinstco.ru

Газета зарегистрирована 29.03.2013 Управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Сибирскому федеральному округу. Рег. номер ПИ № ТУ54-00561.

За рекламные тексты* редакция
ответственности не несёт.

Тираж 1 000 экз.
Распространяется бесплатно.

Отпечатано в типографии
ООО «Печатный дом-НСК»,
630084, Новосибирск, ул. Лазарева, 33/1.

0+

НОВОЕ РАЗВЛЕКАТЕЛЬНО-
ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ ШОУ!

КАНИКУЛЫ В **ДЕЛЬФИНИИ**

С 1 ИЮНЯ

- Танец китов белух
- Полет дельфинов
- Мурлыканье морских львов
- и многое другое!



ДЕЛЬФИНИЯ
ЦЕНТР ОКЕАНОГРАФИИ И МОРСКОЙ БИОЛОГИИ

БИЛЕТЫ
от 600 руб

т. 8 800 100 89 88

ул. Жуковского, 100/4, вход – справа от касс Новосибирского Зоопарка

www.delfinary.ru



Дом
на Дачной
Выбор удачный

Гулять
с детьми?
Легко!

347-11-11

Застойщик ООО «Новосибирский квартал», проектная декларация на www.nsk-kvartal.ru